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海淀区 2021~2022 学年第一学期期末练习参考答案

高三历史 2022.01

第一部分
本部分共 22 小题，每小题 2 分，共 44 分。在每小题列出的四个选项中，选出最符合题目要

求的一项。

第二部分（非选择题，共 56 分）

23. 答案示例：

古代文明的扩展，使不同文明相互连接，希罗多德的《历史》记述了地中海到波斯地区，

是古希腊文明扩展所及的已知区域，也是对不同文明碰撞的记述。希罗多德用理性的方式理

解世界，《历史》的记述体现了人在历史中的作用，体现了人文的精神。

受丝绸之路和十字军东征影响，西欧人形成了对欧亚非世界相对宽广的认识。西罗马帝

国的灭亡，中断了西方古典史学的传统。中世纪欧洲形成了教权和王权并立的二元政治格局，

基督教会控制了西欧社会的精神生活，史学沦为神学的附庸。《双城编年史》以宗教思想统

摄全书。

文艺复兴后西方社会的重大变革、资本主义兴起以及地理大发现打破了东西方世界相对

隔绝状态，世界日益成为一个整体，这使《风俗论》对全球历史有进一步的叙述。启蒙运动

中理性主义思潮的影响下，进步史观更加笃定，相信人类能够不断完善和进步。

综上，欧洲历史著作中的“世界”从局部逐渐扩展到整个世界，从神的历史走向了人的

历史，反映了世界联系日益紧密以及理性主义发展的影响。

24.（1）16-19 世纪中期，主要是欧洲和非洲向美洲移民。新航路开辟和早期殖民扩张

推动人口迁徙，大量欧洲人前往美洲。西欧国家在美洲的殖民扩张造成印第安人大量死亡，

殖民者为弥补劳动力不足，从非洲劫掠黑人贩卖到美洲为奴。美国独立和北美地区的进一步

开发。19 世纪中期后，大量中国人迁徙到美洲。19 世纪初黑奴贸易受到限制，殖民者寻找

新的廉价劳动力；清政府签订不平等条约，被迫允许列强在中国招募华工。

（2）答案示例：

历史现象 1：19 世纪 20 年代，拉美各国基本实现民族独立

分析：欧洲殖民者长期压迫与剥削；拉美经济的一定发展；启蒙思想的传播推动拉美民

族民主意识增长；法国大革命动摇殖民国家在拉美的统治；美国独立战争鼓舞拉美人民。玻

利瓦尔和圣马丁等人领导拉美人民进行斗争；拉丁美洲民族独立运动打击了西方侵略势力。

历史现象 2：独立后的拉丁美洲国家政局动荡

分析：拉美国家独立后继续盛行的大地产制，土地高度集中，大地主为自身的利益而争

权夺利；拉美独立后，各国建立军事独裁统治/考迪罗政治；考迪罗政治严重阻碍了拉美政

治民主化进程和经济发展，拉美人民需要继续进行民族民主革命。

历史现象 3：美国对独立后的拉丁美洲国家的经济侵略/开办公司，修建铁路

分析：拉美各国经济发展水平普遍低下，独立后经济发展停滞不前；英美在援助的幌子

下加紧对拉美的经济侵略和资本输出；美国将美洲视为自己的势力范围，提出“门罗宣言”。

大国的侵略制约了拉丁美洲经济发展，损害了各国主权。

历史现象 4：独立后的拉丁美洲国家出现了反抗外国资本的工人运动

分析：大国对拉美的经济侵略阻碍了各国发展，外国企业剥削和压迫拉美工人。工人运
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动兴起打击了英美侵略势力。

25. （1）观点一：支持国王有否决权。 理由：可保障国王行政权，制衡议会。

观点二：反对国王有否决权。 理由：防止国王专制，强调公共意志，保障人民主权。

观点三：给予国王暂时否决权。理由：借鉴美国模式，使得国王与议会互相制衡。

（2）总统的任期有明确规定；总统签署的法令须有部长会签才能有效；总统经参议院

同意才可解散众议院；总统任命的部长对议会负责。

分权与对权力的限制是法国近代民主政治发展的表现。大革命时期对于立法权与行政

权的讨论，1875 年宪法立法机构对总统权力的限制均体现了这一原则。

法国共和制度的确立经历了较为漫长的过程。从 1789 年法国大革命爆发，反对专制制

度，中途法国共和政体几经波折，直到 1875 年才最终确立共和制度。 (其他认识，言之成

理即可)

26. 答案示例：

工业革命一方面是一个长期发展的渐进过程，是各领域条件综合作用的结果。从 15 世

纪开始的农业革命为 18 世纪后期开始的工业革命提供物质基础；毛纺织业的手工工场积累

了资本、积淀了生产技术和工场管理经验以及开拓了销售市场；英国海外殖民开拓了市场和

原材料产地，也为工业革命进行了资本原始积累。

工业革命另一方面是短时间内集中发生的经济和社会变革。从珍妮纺纱机开始出现了一

系列的机器发明，瓦特改良蒸汽机改变了生产的动力，阿卡莱特创立的现代工厂制度则改变

了生产组织形式。这些变革促进了生产力的发展，社会分化为无产阶级和工业资产阶级两大

对立阶级。

27. （1）答案示例：

错误观点 1：反对阶级斗争。

理由：马克思主义认为，阶级斗争是阶级社会发展的直接动力，阶级斗争必然导致无产

阶级专政。

错误观点 2：反对暴力革命，主张和平的改良主义。

理由：马克思主义认为，无产阶级只有暴力革命才能推翻资产阶级统治。

错误观点 3：彻底的无政府主义，反对建立任何国家机器。

理由：马克思主义认为，只有建立无产阶级专政，实现无产阶级的政治统治和政治民主，

才能大力发展生产力，最终消灭阶级对立和阶级本身。

错误观点 4：认为工人工资与其付出的劳动相匹配。

理由：马克思主义认为，资本家占有生产资料，剥削工人的剩余价值。

错误观点 5：废除继承权即能推翻资本主义制度，将废除继承权作为社会革命的内容。

理由：马克思主义认为，资本主义的私有制得到了国家政权的保护。

（2）第一国际是工人运动的产物；在第一国际中，马克思主义批判了各种非马克思主义“社

会主义”流派，传播了马克思主义，确立了马克思主义在国际工人运动中的领导地位；第一

国际推动国际工人运动进入了新阶段。
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